

# 剩余高考加分项也应改革监督机制

京文

据教育部网站消息,教育部、国家民委、公安部、国家体育总局、中国科学技术协会等五部门17日联合公布《关于进一步减少和规范高考(课程)加分项目和分值的意见》,根据意见,高考将取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹等加分项目。(12月18日《新京报》)

这次规范高考加分,是在2014年高考加分项目“瘦身”基础上,进一步“瘦身”——2015年1月1日后获得的学科特长、体育特

长、荣誉奖励和思想品德奖励几乎均不再具备高考加分资格。这回应了社会舆论对高考加分泛滥、加分造假的关切。不过,要让加分项目“瘦身”之后的高考更加健康,还取决于各地对国家加分政策的执行,以及在高校招生中,能否切实建立多元评价体系。

高考奖励性质加分会在今后几年逐步取消,但需注意的是,2015年1月前,考生获得的高考奖励性质加分还会保留,只不过分值要控制在5分以内。因此对于这部分短期保留的加分,应该坚持透明、公开操作,避免在过渡阶段,再出现加分造假。另外,在实行加分新政后,照顾、扶持性质的加分会长期保留,这部分加分也必须防止弄虚作假,以往在高考加分造假中,就有变更民族身份骗取加分的丑闻。

对于高考加分造假,这次意见明确提出“一经查实,将依法依规取消其当年参加高考报名、考试或录取的资格”,这是把高考加分造假同等为高考作弊进行处理。以前一些学生通过造假获得加分,被发现之后仅仅被取消加分资格,这等于零风险,纵容了造假行为。

避免加分政策走样,最合适的办法是,在加分具体操作中,引入民主管理和专业监督机制,不能只由各地政府部门说了算。对保留哪些加分项目,应该进行公开讨论、审议,同时在加分认定过程中,引入社会专业监督,做到所有加分信息全部公开。一旦出现加分造假,应该由司法机关介入调查,而不是就由教育行政部门主导调查。

另外,在取消奖励性质加分之后,要引导

学生个性和特长发展,必须深入推进高校自主招生改革。从教育部公布的规范自主招生的意见看,调整到高考之后的自主招生,只有13天时间对学生笔试、面试考察,同时还要给学生高考录取优惠,这意味着,一定程度上高校的自主招生空间被压缩。另一方面,构建高校结合统一高考成绩、中学学业水平测试成绩、大学高考成绩、中学特长表现综合评价、录取的方式,也要进一步扩大学生的选择权。

这值得教育部门和高校在推行改革时加以注意。只有切实推行考试招生分离,打破集中录取制度,在高校录取中建立多元评价体系,才能让基础教育从应试教育中解放出来,才能在维护高考公平的同时,促进学生个性和特长发展。

## 百姓说话

### 孩子全面发展 离不开社会实践

赵爽

日前,市中区一所小学40余名学生,在老师和家长带领下走进田间,近距离体验农村生活,接受农耕文化和劳动教育,在田地上,小学生们亲身体验了一把农耕的不易。

小学生们到农村参加田间劳作,实地感受一下种田的艰辛,这是社会实践活动中挺务实的做法,值得称赞。家长大多望子成龙、望女成凤,但光有这个愿望还不够,还要注意让孩子全面发展,就像这所小学那样,让学生们参加一些农耕类的社会实践活动,这对于孩子的成长大有裨益。

笔者曾参加一次座谈会,会上一位旅美华侨的一番话令人深思:他和另一位美籍华人在内地一所学校中挑选一位学生去美国深造,两个候选人文化课成绩不相上下,而最后选中的是有较丰富社会实践经验的一位学生。这位学生小学时就是少先队大队长,初中是班级的生活委员,每年多次参加学校组织的社会公益活动,星期天还常去敬老院给老人服务,“三秋”还利用业余时间去农村干些力所能及的农活,平时也乐于助人。

孩子要成材,学习成绩好当然非常重要,但光文化课还不够,也要积极参加社会实践活动,才能全面发展。例如,可以利用节假日带孩子到野外去玩,让孩子学着做饭,掌握一些生存技能;可以请人讲一讲日常礼仪方面的常识,让文明在幼小的心灵中扎根;可以组织孩子去军营、派出所、消防队参观,感受那里的氛围;也可以让孩子到公共场所公园、广场去参加一些力所能及的劳动,如清理垃圾、除草等;还可以让他们去做社会志愿者,到医学院学着照顾病人,到敬老院做工,到农村学干一些简单的农活,参与慈善事业捐赠等。组织这些活动的目的是让他们尽早熟悉社会,培养社会责任感,在取得优异成绩的基础上,锤炼出适应社会需要的本领,成为一名品学兼优的好学生。

## 画里有话



勾兑图

## 讽刺奖

京文

日前,一则“温州苍南龙港五小给三年级学生小欣(化名)颁发‘迟到大王’奖状”的消息在网上流传。班主任说,小欣经常迟到,她爸妈在天津上班。与孩子她妈沟通时,她妈提出能否想个办法刺激下孩子,“所以也没有多想,就把奖给了她”。(12月17日《钱江晚报》)

我们不必过于苛责老师的做法,但“迟到大王”证书引发的围观,显然有必要跳出证书本身去思考,期待能够再度引起社会各方对教育方法和留守儿童困境的重视,至少我们得给孩子们创造一个不至于经常迟到的环境条件。

## 晚报观点

### 从个人记忆上升到国家记忆是必然选择

石平(本报)

今年十二届全国人大常委会第七次会议审议“两个决定”草案,拟将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日,12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆上个世纪80年代才建成,却不是国家级的,也没有很高的国际影响。今天以法律的形式,设立南京大屠杀死难者国家公祭日,将一个城市的纪念上升到了国家层面,这既是对逝者的安慰,也是对生者的警醒。

笔者最早知道南京大屠杀大概在初中历史课本上,后来从各种影视剧中对南京大屠杀有了更多的了解。看到的知道的越多,除了越愤怒之外,越愈发想到大屠杀发生地——南京,去瞻仰凭吊。1997年夏天终于有了机会,在庐山参加完学术交流后,乘船顺江而下到南京亲戚家。第二天下午忙

里偷闲带女儿到江东门新街2号南京大屠杀死难者纪念馆,由于到的时候稍晚,纪念馆正准备闭馆。我们说明从远路而来专门参观凭吊的来意后,工作人员表示理解才让我们抓紧时间尽快看看,总算是亲眼看到了同胞们惨遭杀害累累白骨。

去年7月7日,七七事变76纪念日,农民收藏家杨义平在永安乡驻地举行“勿忘国耻——日军侵华史料图片展”,共展出30多年来收藏的日军侵华史料图片200余幅。问起收藏初衷时他说,当他从报纸、电视新闻中看到那些日本右翼分子频频跳出来,先是篡改历史,美化侵华战争,而后公然否认南京大屠杀的事实,叫嚷钓鱼岛属日本所有,极力掩盖在侵华战争中所犯下的滔天罪行时,一种责任感和使命感让他重新坚定了收集日本侵华史料的信心。尤其是他说的一句话让笔者至今记忆犹新:一个人要是健忘了不可怕,要是我们整个民族健忘了那是非常可怕的。

我们所生活的非庄也曾经历日军铁蹄的践踏,当年日军对个人、对家庭、对村落、

对城市的蹂躏是一种个体的、零散的记忆,如今,国家设立南京大屠杀死难者国家公祭日,正式将此上升为民族的国家的整体记忆。南京大屠杀死难者国家公祭日的设立,是将人民的精神诉求上升为国家意志,是对这段历史、民族记忆的法律强固,只有把国家的记忆变成每个国民的记忆,死难者才能获得真正的安慰。

今天,我们以国家名义进行正式纪念与公祭,可以把来自个人的、村庄的历史记忆汇总、提炼,升华为集体、国家和民族的记忆,更能使这份历史记忆长久保持唤醒状态,避免遗忘与麻木。而在中国与世界联系日益密切的今天,我们还需要把国家、民族的记忆进一步升华,使之成为世界性的人类共同历史记忆。国家公祭日,决不是单纯为了纪念和宣传,更不是为了累计仇恨,而是要在扼腕思考惨痛历史的同时,警醒人民莫忘历史,凝聚起国家、民族的信念和力量。从这个意义上说,南京大屠杀从个人记忆到城市记忆,再上升为国家记忆是顺乎民心和历史潮流必然选择。

## 微言大义

◎图宾根木匠(影评人):不管什么电影,首先是电影;不管什么电影,都要传递价值。世纪之交以来,好的红色题材电影都不乏观赏性,《红色恋人》是个凄美的爱情故事,《集结号》充满悲壮情怀还有质感逼真的战争戏,《智取威虎山》则是用视觉奇观打造豪侠传奇。

◎宝树(科幻作家):一篇《对不起

我只过1%的生活》在朋友圈刷了屏。不针对人事,就这个说法来说纯属瞎瞎情,如果经过客观严格分析,你的梦想只有1%实现的可能,那就不应该选择去做,如果你决定去做,也要意识到自己极可能根本过不上1%的生活,如果算上努力奋斗拼搏,实际实现的可能是30%、50%甚至更多,那就不是1%,是一个合理的奋斗目标。

◎郭国松(媒体人):孔庆东诉主持人吴晓平侵犯名誉权败诉,法院认定孔为公众人物。“基于公共利益的考虑,应允许相关公众对公众人物的行为提出合理的质疑、指责甚至刺耳的批评,不能简单地认为是质疑和批评本身就构成侵犯公众人物的名誉权,除非发言人发表相关言论时具有明显的恶意。”哈哈,挺好,完全是纽约时报沙利文案的翻版嘛。

手机消费正当权益 受到侵害,请拨打:

**指尖热线**

**3120557**

zsrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

## 白沙溪黑茶印象之一 独特地理环境造就养生好茶

白沙溪黑茶广受欢迎,更多的源于它独特的养生保健功效,其产地湖南安化独特的地理位置和环境正是白沙溪黑茶最大的优势。安化位于湘中偏北,山地面积占81.9%,是一个神秘的大山区。6亿年前的冰球事件,使安化成为世界上冰碛岩最集中的地区,占整个地球含

量的85%。安化平均海拔在600米以上,海拔千米以上的山峰有157座,境内山脉绵延,群峰叠翠,森林茂密,云雾缭绕。属亚热带季风性气候的安化,温暖湿润,雨量充沛,年降雨量1680毫米,四季分明,夏短秋来早,春长冬天短,无霜期

长,寒冷期短,无工业污染,是世界公认的优质茶树生长的神秘纬度带。独特环境造就出的白沙溪黑茶富含咖啡碱、维生素、氨基酸、磷脂等营养成分。研究发现,干两茶对降压、降脂、降糖有显著,能清毒护肝,抗氧化、防辐射,抗癌、抗突变,对人

体脂肪代谢、体重控制非常有帮助。此外,干两茶的提取物对胃癌细胞、肝癌细胞的扩散也有抑制作用。近些年,白沙溪黑茶风靡东南亚与日本,被誉为健康的“减肥茶”、“瘦身茶”。大自然茶艺馆山水园店 电话0632—3386968



中国黑茶标志性品牌 Chinese Dark Tea Symbolic Brand 大自然茶艺馆 山水园店